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Δέσμη Fit for 55: Έκδοση κανονισμών του Συμβουλίου για
τον επιμερισμό των προσπαθειών και τον τομέα της χρήσης
γης και της δασοπονίας
Το Συμβούλιο εξέδωσε σήμερα δύο κανονισμούς που θα επιτρέψουν στην ΕΕ να μειώσει τις καθαρές της εκπομπές αερίων του
θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον 55 % έως το 2030 σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990. Ο λεγόμενος «κανονισμός για τον
επιμερισμό των προσπαθειών» θέτει αυστηρότερους στόχους μείωσης των εκπομπών για τα κράτη μέλη, οι οποίοι πρέπει να
επιτευχθούν έως το 2030. Ο κανονισμός για τον τομέα της χρήσης γης, της αλλαγής χρήσης γης και της δασοπονίας (LULUCF) θα
ενισχύσει τη συμβολή του τομέα στη συνολική κλιματική φιλοδοξία της ΕΕ για το 2030.

Επιμερισμός των προσπαθειών
Ο νέος κανονισμός για τον επιμερισμό των προσπαθειών (ESR) θέτει ως στόχο σε επίπεδο ΕΕ τη μείωση των εκπομπών
αερίων του θερμοκηπίου έως το 2030 κατά 40 % σε σύγκριση με το 2005, για τους τομείς που καλύπτει. Ενώ στο πλαίσιο της
αναθεωρημένης οδηγίας για το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών της ΕΕ (ΣΕΔΕ της ΕΕ), η εμπορία εκπομπών θα ισχύει
επίσης για τις διεθνείς θαλάσσιες μεταφορές, καθώς και για τα κτίρια, τις οδικές μεταφορές και άλλους βιομηχανικούς τομείς, το
πεδίο εφαρμογής του κανονισμού για τον επιμερισμό των προσπαθειών διατηρείται (οδικές και εσωτερικές θαλάσσιες μεταφορές,
κτίρια, γεωργία, απόβλητα και μικρές βιομηχανίες).

Ο αναθεωρημένος κανονισμός αναθέτει σε κάθε κράτος μέλος αυξημένο εθνικό στόχο και προσαρμόζει τον τρόπο με τον οποίο
τα κράτη μέλη μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις υφιστάμενες δυνατότητες ευελιξίας για την επίτευξη των στόχων τους.

Χρήση γης, αλλαγή χρήσης γης και δασοπονία
Ο τομέας της χρήσης γης, της αλλαγής χρήσης γης και της δασοπονίας (LULUCF) καλύπτει τη χρήση εδαφών, δέντρων, φυτών,
βιομάζας και ξυλείας και ευθύνεται για την εκπομπή και για την απορρόφηση CO2 από την ατμόσφαιρα. Οι εκπομπές και οι
απορροφήσεις που παράγονται από τον τομέα LULUCF λαμβάνονται υπόψη στον συνολικό στόχο της ΕΕ για το 2030. Σύμφωνα
με το ευρωπαϊκό νομοθέτημα για το κλίμα, η συνεισφορά των καθαρών απορροφήσεων στον στόχο της Ένωσης για το κλίμα για το
2030 περιορίζεται σε 225 εκατομμύρια τόνους ισοδυνάμου CO2, ώστε να διασφαλιστεί ότι θα καταβληθούν επαρκείς προσπάθειες
μετριασμού σε άλλους τομείς έως το 2030.

Ο νέος κανονισμός θέτει συνολικό στόχο σε επίπεδο ΕΕ για καθαρές απορροφήσεις 310 εκατ. τόνων ισοδυνάμου CO2
στον τομέα LULUCF το 2030.

Για την περίοδο 2026-2030, κάθε κράτος μέλος θα έχει δεσμευτικό εθνικό στόχο για το 2030 όσον αφορά την αύξηση των
καθαρών απορροφήσεων αερίων του θερμοκηπίου, ώστε από κοινού να επιτύχουν τον συλλογικό στόχο των
310 εκατ. τόνων της ΕΕ. Επιπλέον, κάθε κράτος μέλος δεσμεύεται να επιτύχει άθροισμα καθαρών εκπομπών και απορροφήσεων
αερίων του θερμοκηπίου για την περίοδο από το 2026 έως το 2029 («προϋπολογισμός 2026-2029»).

Ο κανονισμός προβλέπει δυνατότητες ευελιξίας για τα κράτη μέλη ώστε να βοηθηθούν να επιτύχουν τους στόχους τους.

Επόμενα βήματα
Πρόκειται για το τελευταίο βήμα στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Οι κανονισμοί θα υπογραφούν και θα δημοσιευθούν στην
Επίσημη Εφημερίδα πριν από την έναρξη ισχύος τους.

Ιστορικό
Η πρόταση αναθεώρησης του κανονισμού για τον επιμερισμό των προσπαθειών και η πρόταση αναθεώρησης του κανονισμού
LULUCF αποτελούν μέρος της δέσμης Fit for 55. Η δέσμη μέτρων που παρουσίασε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 14 Ιουλίου 2021
έχει στόχο να επιτρέψει στην Ευρωπαϊκή Ένωση να μειώσει τις καθαρές της εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον



55 % έως το 2030 σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990 και να επιτύχει κλιματική ουδετερότητα το 2050.

Το Κοινοβούλιο ενέκρινε σειρά τροπολογιών και στις δύο προτάσεις της Επιτροπής κατά τη σύνοδο ολομελείας του στις
8 Ιουνίου 2022. Το Συμβούλιο κατέληξε σε γενική προσέγγιση επί των προτάσεων στις 29 Ιουνίου 2022.

Το Συμβούλιο και το Κοινοβούλιο κατέληξαν σε προσωρινή πολιτική συμφωνία σχετικά με τον κανονισμό για τον επιμερισμό των
προσπαθειών στις 8 Νοεμβρίου 2022 και σχετικά με τον κανονισμό LULUCF στις 11 Νοεμβρίου 2022.
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